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Proba scrisa
Limba si literatura maghiara materna
BAREM DE EVALUARE SI NOTARE
Varianta 5

- Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.

» Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

» Se acorda zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte. Nota finala se
calculeaza prin impartirea la zece a punctajului total acordat pentru lucrare.

l. TETEL (60 pont)
A.

1. Explicit informaciok visszakeresése a szdvegbdl: (egy elemlampa) ,egy szarazelembél, egy
izzobdl és egy durva rézreflektorbdl allt eqy papircsében.” 5 pont
2. Explicit informacidk visszakeresése a szOvegbdl. Helyes valasz: b. Tobb jeldlés esetén a
valasz érvénytelen. 4 pont

3. Rovid valasz megfogalmazasa a szévegbdl vett informacidk alapjan. Lehetséges valasz: A
litium elemet leginkabb olyan tudatos fogyasztok hasznaljdk, akiknek ezek a specidlis
elemtulajdonsagok mar j6l ismertek, példaul hegymaszok, turazok, sportolék, akik szamara
fontos a kdnnyd felszerelés és a megbizhato teljesitmény. 5 pont
4. Egyenes kovetkeztetések levonasa a szdvegbdl vett informacidk alapjan. Minden helyes
valasz 1 pontot ér. Minden kijelentéshez egyetlen jel6lés tartozik. Tobb jeldlés esetén a valasz
érvénytelen. Helyes vélaszok:

Kijelentés lgaz | Hamis
a. A National Carbon Company az Eveready Battery Company elédje. X
b. Az Eveready Battery Company az Energizer utodja. X
c. Conrad Hubert az Eveready Battery Company alapitéja. X
d. A Columbia szarazelemet a National Carbon Company gyartotta. X
e. Conrad Hubert 1896-ban talalta fel az elektromos kézi lampat. X
5 pont

5. Konkrét informaciok visszakeresése a szévegbdl. Minden helyes tarsitas 1 pontot ér. Minden
rovatba egyetlen betijel kell, hogy ker(ljén. Tobb jeldlés esetén a valasz érvénytelen. Helyes
valasz:

o M=
o ppTIT

5 pont
6. A kdéznapi szdvegek valésagvonatkozasainak megfigyelése, szévegtdémorités a 1ényeg/fé
gondolat kiemelésével és atfogalmazésaval, informaciék azonositdsa a szdveg alapjan.
Lehetséges valasz: A digitalis eszkdzeimben (mp3-lejatszo, digitalis fényképez&gép) csakis
litium elemeket kellene haszndlnom, az éramba higanymentes eziist-oxid elemet tennék.
Olyan kiitytiket (pl. CD-lejatszo, radio, villogé jaték), amibe alkali elemek kellenek, mar nem is
hasznalok. J6 volna Ujratdlthetd elemeket (akkumulatorokat) hasznalni, mert az
gazdasagosabb. llyen van a telefonomban és a laptopomban, az egeremben is. Persze figyelni
kell az elemek méretére is, hogy beférjen a kitydbe.
Ervényes, a szOveg megfeleld informaciéit felhasznald, teljes valasz — 6 pont, érvényes, de a
szOvegre csak részben alapoz6 valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben kifejtett valasz —
4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz
— 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 6 pont
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B.
1. A sz6rend, mondathangsuly és kontextus 0sszefliggésének azonositasa: kontrasztivitas.
Helyes vélasz: c. 4 pont

2. Az események szereplire valé utalasok nyelvi eszkézeinek azonositasa: deiktikus szerepi
mutatd névmas (és egyéb szavak). Minden helyesen idézett részlet 2 pontot ér. Helyes
valaszok:

Ezek kbziil a legkeresettebb méret az AA. — ezek kbzll = A legelterjedtebb méretek
kozil: AA (ceruza), AAA (mikroceruza), C (bébi), D (goliat), 9V (blokk), 4,5V (lapos).

Emellett olyan pozitiv tulajdonsagokkal is rendelkezik, amivel sem az alkali, sem a
tolthet6 elemek. — emellett = amellett, hogy az alkali elemekhez képest akar 11-szer tovabb
tart digitalis fényképez6gépben egy AA litium elem.

... €z nyujt szamukra megfelelé megoldast készlilékeikhez. — ez = a litium elem.

6 pont
3. Események, koérllmények és résztvevék leképezédése a mondat egységeire. Az ige alanyi
vonzata: alanyi szerep( fénévi csoport. Minden helyes alahltzas 1 pontot ér. Helyes valaszok:

Az Energizer mérka térténete hosszu idére nyulik vissza.

A litium elemek bevezetésével pedig Uj vilag nyilt meg a high-tech eszk6z6k szamara

elérhet6 tartds energiaforrasok piacan.

Ezek a tipusok a legklldnbdzébb méretekben vasarolhatok meg a kereskedelemben

manapsag.

A litium elem rendkivil kiemelkedd teljesitményt nyuijt digitalis készilékekben.

4 pont
4. A szavak jelentése. Jelentéstani kapcsolatok: kategorizalas az egyeditél az altalanosig.
Minden megfeleld helyre irt szé/kifejezés 1 pontot ér. Helyes beillesztések:

v Energizer Ultimate Lithium —
v elsérend(i elem Gyujtsfogalom
v’ alkali (tartés) elem elem
v’ litium elem
v’ Ujratéltheté elem
Tipus Tipus
elsérendti elem ujratéitheté elem
Altipus Altipus Altipus Altipus Altipus
higanymentes eztist- alkali (tart6s) elem higanymentes cink- litiumelem széncink (féltartos)
oxidelem levegé elem L elem
Terméknév
EnergizerUltimate
Lithium

5 pont

5. Jelentés és kontextus. Jelentéstani kapcsolatok: poliszémia. Minden helyes mondat 1 pontot
ér. Minden mas, a javitétanar altal elfogadott helyes megoldas 1 pont. Lehetséges valaszok:

A gyerek az udvar sarkaban all.

Hany eleme van a halmaznak?

A tolltartdombdl eltlint egy ceruza.

Nyujtom a kezem, hogy kérek fagyit.

Halala el6tt tdbb ember rendelkezik a vagyonarél. 5 pont
6. Osszetett mondat. Mellérendelés és mellérendeld mondat: ellentétes mellérendelés;
kdvetkeztetd és magyarazé mellérendelés, ok és okozat. Minden helyes folytatas 2 pontot ér.
Lehetséges valaszok:

Az elsérendii elemek technoldgiai csucsat a litium elem jelenti manapsag, bar az alkali
elemek tovabbra is elterjedtebbek.

Proba scrisa la Limba si literatura maghiara materna Varianta 5
Barem de evaluare si notare
Pagina 2 din 3



Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Az els6rendil elemek technolégiai csucsat a litium elem jelenti manapsag, mivel sok
elénye van a tébbi elemmel szemben.

Az elsérendl elemek technolégiai csucsat a litium elem jelenti manapsag, ezért a
tudatos fogyasztok leginkabb ezt szoktak valasztani. 6 pont

I. TETEL (30 pont)
1. Explicit és implicit informéaciok felismerése, adatok és gondolatok értelmezése és
Osszefoglalasa, Iényeglatas, egyszeriibb ok-okozati dsszefliggések felismerése.
Lehetséges valasz: Makika az elbeszél6 kisunokajanak, az 6vodas Verusnak a legkevesebb
jateka. Mindenhova magaval hurcolja az Gt6tt-kopott, tbb mint hiszéves, 6roklétt téve-macit.
Ejjel-nappal vele van, szeretgeti, 6leli, és ennek kdvetkeztében kiszakadt az egyik karja.
Visszavarrtdk  neki, de most ugy tartja, mintha mindig kérne valamit.
Ervényes, a szdveg informacioit felhasznalg, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben
kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben
kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 5 pont
2. A szbvegben lévd logikai és tartalmi kapcsolatok, 6sszefliggések felismerése, gondolatok
értelmezése és 6sszefoglalasa. Lehetséges valasz: Verus megkéri Anyat, hogy tegyen elemet
kedves Makikajaba, hogy beszélgethessen vele. Anya elmondja a nagyinak Verus szive
vagyat, akit nem hagy nyugodni a kérés. Egyrészt megérti Verust, akit koriilvesznek a technika
csodai, a brummogé, zajos jatékok (hat miért ne kérhetne elemet Makikaba?), masrészt rajon,
hogy unokaja szazezrek, milliok vagyat fogalmazta meg: beszélgetni valakivel.

Ervényes, a szbveg informacioit felhasznalg, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben

kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben

kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 5 pont

3. A szOvegben lévd logikai és tartalmi kapcsolatok, 6sszefliggések felismerése, gondolatok

értelmezése és Osszefoglalasa. Lehetséges valasz: Az ember tarsas Iény, lételeme a beszéd,

a kommunikacié. Folyamatos igénylink van arra, hogy megosszuk masokkal gondolatainkat,

problémainkat, félelmeinket, reményeinket, kiilénésen a hozzank kdzel allokkal szeretiink

beszélgetni. Bennlink van elem (nevezzik azt |éleknek, szivnek, érzelemnek, életkedvnek),

mi megtehetjik, hogy szeretiink, aggddunk, figyelliink a masikra, és ezeket meg is kell tenniink.

Az ilyen cselekedeteink tartjak feltdltve a mi elemeinket. A beszélgetéseink, a masokért vald

aggodas, az érdeklédés, az aldozatvallalas, a nevetés és a mosoly téltik fel Gjra és Ujra a mi

elemeinket.

Ervényes, a széveg informaciéit felhasznald, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben

kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben

kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 5 pont

4. Témahoz val6 igazodas:

o Az események részletezd, Kkifejtett bemutatasa (a szOveg eseményeinek
kapcsolédasa a zaromondathoz) — 3 pont, az események részben pontos felidézése
— 2 pont, kisérlet az események felidézésére — 1 pont.

o A megjeldlt mondat a szdveg zarémondata — 2 pont.

* Az elbeszél6 széveg sajatossagainak minél pontosabb kévetése (események idérendben
valé bemutatasa, elbeszéléi nézépont, elbeszélés hangneme, ritmusa stb.) — 5 pont; az
elbeszél6 szoveg sajatossagainak részleges betartasa — 3 pont.

» Nyelvi megforméltsag, helyesiras: 0-1 hibatipus — 5 pont, 2-3 hibatipus — 3 pont, 4-5
hibatipus — 1 pont, tébb mint 5 hibatipus — 0 pont 15 pont

A javitokulcs nem tartalmazza az O6sszes lehetséges helyes valaszt. Barmilyen, a

javitokulcstol eltéré érvényes valasz maximalis pontot ér.
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